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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu primenjuje se raspoređivanje procesa po prioritetima (priority schceduling), s tim da se izgladnjivanje (starvation) sprečava tako što se svakom procesu ograničava vreme čekanja na procesor. Predložiti i precizno opisati strukture podataka i algoritme kojima se može implementirati ovakvo raspoređivanje.

Odgovor:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Na jeziku Java, za udaljene računare obezbediti zajednički kružni bafer u koji se smeštaju celi brojevi. Smatrati da klijenti već imaju implementiran interfejs za umetanje broja u bafer i dohvatanje broja iz bafera. Prilikom kreiranja interfejsa, interfejs uspostavlja vezu sa serverom. Pri svakom umetanju broja, interfejs šalje string koji u počinje slovom 'p' i u nastavku sadrži broj koji se umeće. Kao odgovor se očekuje string "ok". Prilikom dohvatanja, interfejs šalje string "g", nakon čega očekuje odgovor u obliku stringa koji počinje slovom 'o' i u nastavku sadrži dohvaćeni broj. Potrebno je implementirti serversku aplikaciju koja će u pozadini obezbediti funkcionalnost kružnog ograničenog bafera. Za komunikaciju i sinhronizaciju koristiti mehanizam prosleđivanja poruka (message passing), kao i sinhronizovne blokove i metode (synchronized).

Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
U problemu filozofa koji večeraju (engl. dining philosophers), svaki filozof atomično uzima obe svoje viljuške odjednom. U ovom pristupu sigurno nije moguća mrtva blokada (engl. deadlock). Precizno objasniti zbog čega.
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Psomatra se neki alokator memorije za potrebe jezgra na principu „parnjaka“ (buddy). Najmanja jedinica alokacije je blok, a ukupna raspoloživa memorija kojom upravlja alokator ima 8 blokova koji su označeni brojevima 0..7. Za potrebe evidencije slobodnih komada memorije, alokator vodi strukturu čije je stanje u nekom trenutku prikazano na slici. Svaki ulaz i (i=0..3) ovog niza sadrži glavu liste slobodnih komada memorije veličine 2i susednih blokova. U svakom elementu liste je broj prvog bloka u slobodnom komadu.
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Nacrtati izgled ove strukture nakon što je, za prikazano početno stanje:

a)(5)
Izvršena sukcesivno alokacija tri komada memorije veličine 2, 1 i 1 blok, tim redom.

Rešenje:

b)(5)
Nakon stanja posle alokacije iz tačke a), izvršena sukcesivno dealokacija tri komada memorije koji počinju blokovima broj 2, 6 i 4, tim redom.

Rešenje:
5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

59, 40, 92, 127, 67, 38, 48
Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 43, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Scan
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell skriptu koja prihvata nazive dve datoteke. Prva datoteka sadrži reči koje se traže u drugoj datoteci. Potrebno je iz druge datoteke izdvojiti sve one redove koji počinju s nekom od reči iz prve datoteke i ispisati ih na standardnom izlazu.

Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati program za operativni sistem Linux koji u N/2 (N je paran broj i to je broj vrsta) paralelnih procesa vrši sledeću obradu nad matricom. Prvo se usrednjavaju vrste sa neparnim indeksom, koristeći sledeću formulu za svaki element a[i,j] = (a[i,j] + a[i-1,j] + a[i+1,j] + a[i,j-1]) / 4, tako da je a[i,j-1] element prethodno izračunat u istoj iteraciji. Kada se računanje za vrste sa neparnim indeksom završi, prelazi se na usrednjavanje vrsta sa parnim indeksom, korišćenjem iste formule kao i za vrste sa neparnim indeksom. Postupak se ponavlja 10 puta. Za sve vrste i kolone koje nedostaju (pri računanju graničnih elemenata), uzeti vrednost 0. Za potrebe komunikcije i sinhronizacije koristiti neimenovane cevi (engl. pipe).

Rešenje:
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